
2023年奇思妙想教学设计人美版 奇思妙
想教学设计(通用5篇)

每个人都曾试图在平淡的学习、工作和生活中写一篇文章。
写作是培养人的观察、联想、想象、思维和记忆的重要手段。
大家想知道怎么样才能写一篇比较优质的范文吗？以下是小
编为大家收集的优秀范文，欢迎大家分享阅读。

奇思妙想教学设计人美版篇一

1、欣赏有关奇思妙想的生活物品，了解奇思妙想在生活中的
应用。2、学生能废物再利用，有创意的设计、制作一件物品。

3、通过制作，培养学生的再利用意识和创新意识。

废物利用，设计、制作一件有创意的物品。

作品创意的新颖、独特。

废弃物品、奇思妙想的图片资料、范作

手工材料、绘画材料等

一、组织教学：

安排学生摆放好工具材料

二、导入新课：

师：看，老师给大家带来了一些东西，你能猜出它是什么东
西吗？

教师展示带来的物品：鲜花笔、青蛙置物筒、便便笔筒、苹



果便签纸……

学生回答。

教师小结：

多奇妙呀！正是有了设计师们的奇思妙想，才会有这么新奇
的产品。那么，今天让我们也来展开想象，也来奇思妙想。

板书课题：奇思妙想

三、讲授新课：

1、教师提出问题：生活中，你还见过什么样的奇思妙想吗？

学生回答。

2、欣赏生活中的奇思妙想：

师生共同欣赏课件中的图片。

学生回答。

3、欣赏学生作品：

同学们的想法非常好，那么我们的小伙伴们也从身边的事情
和材料上发挥自己的奇思妙想，看看他们都做了些什么，用
了哪些材料。

师生共同欣赏学生作品。

4、展示范作，启发学生：

看了这么好的创意，怎样才能做一件非常有新意的作品呢，
你是不是也想来尝试一下呢？好，我们现在就来开拓思路。



看，这是一个很普通的饮料瓶，如果给你，你想把她变成什
么新奇的奇思妙想呢？

学生回答。

老师也用这个瓶子做了一个创意，来看一下吧！教师展示范作
（套娃）

学生欣赏。

5、总结制作步骤：

想——构思

做——剪、切、粘

6、布置作业：

今天，我们就利用废旧物品进行创意性的创作。

问：小组讨论一下：你们手中的废旧物品适合做什么呢？怎
么做？小组进行创意比赛。

7、展示评价作业：

自评、互评相结合

评选出最有创意的作品。

四、小结：

巧构思，巧制作，动动脑，动动手，废品也可变成宝，正如
罗丹所说：美是到处都有的，对于我们的眼睛，不是缺少美，
而是缺少发现。



五、板书设计：

奇思妙想

想————构思

做————剪、切、粘
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教学目标：

1、鼓励学生大胆想象，培养学生的想象力和创造力。

2、引导学生如何想象，并把想象的内容具体、清楚的表达出
来，培养学生的思维与表达能力。

3、唤起学生对未来的向往，激发学生的探索和创造精神。

教学重难点：

1、激发想象的欲望。

2、引导学生展开丰富的想象并清楚地表达出来。

教学过程：

一、导入

1。人们常常想象未来世界的样子，并通过小说、绘画、电影
等形式表现出来，今天我们就先来欣赏一些这样的片段。

2。请同学们说说影片中，未来和现实有哪些不同？学生自由
发言。



二、口语交际：

1。刚才我们看到的只是别人的幻想。你们自己对未来又有怎
样的想象呢？板书：想象）把你们绘制的《未来的……》构
想图展示给大家，一边展示一边讲，把自己的奇思妙想讲清
楚。

2。结合学生回答表扬板书：大胆、丰富、新奇）

3。小结：希望同学们能使大胆、丰富、新奇的想象，更细致、
更具体。

三、习作指导

1。伟大的科学家爱因斯坦曾经说过：“想象是一切创造之源。
”在20世纪，人类的许多幻想就变成了现实。

2。展示一些从想象到发明的科普片段。

3。同学们，看到想象变成现实，是一件令人兴奋的事。现在
就让我们以《未来的……》

为题，把自己的奇思妙想用文字记载下来吧，说不定有一天
它将成为现实。结合自己的绘图，你觉得可以写什么？进行
讨论。

提示：人物、事物、军事、科技、农业、环境、体育等等。

估计可能有的题目：《未来的我》、《未来的交通》、《未
来的衣服》、《未来的食品》、《未来的教师》、《未来的
祖国》以及《未来的地球》、《未来的学校》等等。

3。我们选好了要写的题目，那么怎么来写，具体写些什么呢？
学习小组进行讨论，要求：



1）先交流各自要写的题目，及主要内容。

2）选择一题作重点讨论，理清写作思路。

3）推选这一题来参与班级讨论。

4。选出两个题目进行班级讨论。《未来的学校》

请介绍一下你们小组讨论后打算怎么来写，

小组代表发言，

同学

补充，教师相机引导学生大胆设想，并归纳出以下方面：

未来学校将会建在哪儿？

未来学校学习的场所是怎样的？学生在这里怎样学习？

来来学校运动场是怎样的？

未来学校还应该有哪些建筑和配套的设施？

未来学校的教师有哪些要求？

未来学校会培养出怎样的学生？

这样把原来简单、粗造的设想，补充得十分的完善，这就是
我们写作时，每一位学生力求做到的。

《未来的我》

介绍一下你们小组打算怎么来写。



把你心目中未来我的样子说给我们听听。同学补充，

教师相机引导学生大胆设想，并归纳出以下方面：

未来的我将会在哪儿工作？

未来的我是怎样工作的？

来来的我有怎样的本领？

来来的我做了那些事收到了那些效果？

你对未来的我有哪些要求？

未来的我还会学些什么？

未来的我做了那些事受到别人的尊敬？

5。讨论、交流：你觉得刚才同学们展开大胆、丰富、新奇的
想

象，经过我们大家的补充，介绍得怎么样？学生评说。板书：
介绍有序、重点突出）

四、习作练习

同学们根据自己确定的题目，结合大家归纳的习作方法，开
始作文。

奇思妙想教学设计人美版篇二

1．指导学生大胆想象，写自己的奇思妙想，或受别人启发想
到的内容以及科幻故事，写时做到想象丰富，内容具体，语
句通顺。



2．发展学生的想象力和创新能力，培养学生热爱生活、热爱
科学的思想感情。

指导学生大胆想象，写自己的奇思妙想时做到想象丰富，内
容具体，语句通顺。

指导学生想象丰富更合理，作文具体、生动。

课件、卡片

2课时

1．老师请大家看一张图片，你们看一看，猜一猜，这是什么
呢？

2．揭示习作主题：我们的奇思妙想。

1虽然现在的科学技术发展很迅猛，但在我们在生活中还是会
遇到一些难题。我也有过一些困扰，说给你们听听。

a、大家知道老师上课用说话，要用嗓，可是半个月前我的嗓
子突然哑了，这给我的工作带来了极大的不便。

b、近段时间我们这里一直在下雨，尽管我每次出门都打了伞，
身上还是湿漉漉的。

2像这样的事在生活中还有很多很多。同学们，在你们的娱乐、
学习、生活中，你遇到过哪些不方便的事呢？咱们来交流一
下。（你说的是学习中遇到的烦恼，你说的是生活中遇到的
不方便，你说的是交通方面的问题，你发现了不尽人意的东
西……）

4面对这些问题，我们能不能展开想象的翅膀，设计出一个个
的奇思妙想使我们未来的生活更加美好。静下心来想一想，



谁来说（板：展开想象）（你的想法是在原有的事物上进行
改进，增加一些奇特的功能。很好！）（你的想法真大胆，
是前人都没有想到的）

5大家真棒！说出了这么多的奇思妙想。

6刚才我听到有好几个同学都给自己的奇思妙想取了个特别的
名字，真好！我建议大家把它写在卡片上，待会儿咱们贴在
黑板上，一块来交流，比比谁的最有创意。

7同学们，写的时候注意把字写大点，写清楚些。表扬写的好
的同学。（师巡视提醒）

8示意写好后贴到黑板上。

9贴完了卡片的同学看一看黑板，看看你对哪个最感兴趣？

10交流。

大家有了这么多的奇思妙想真好，老师再向你们推荐一位同
学的奇思妙想，看看他是如何介绍的。

1、指名说是从哪几方面介绍的。

2、如果让我们介绍奇思妙想，还可以从什么方面说。

3、你们打算怎样介绍自己的奇思妙想呢，让我们闭上眼睛进
入想象的世界。

4、想好了吗，先说给你的同桌听。（你的想法很有创意，说
得也很流畅；你的想法很奇特，再组织一下语言会更好；你
把它的功能说的很详细。）

1．还有这么多同学想说，这样吧！咱们把自己的奇思妙想写
下来，让我们先翻到书的157页，看看书上给我们提了哪些要



求和建议？一边默读一边划下你认为重要的部分。

2、写的时候要注意什么？（板书：想象丰富、内容具体、语
句通顺）

3、如果你不想写奇思妙想，还可以写科幻故事或受别人启发
后想到的内容。

4、大家在写的时候要注意联系实际，大胆想象，特别要注意
写清楚想发明的东西的样子和用途，还要把句子写通顺，不
写错别字。

5、大家按照以上要求开始动笔吧。

这节课习作引导学生从生活出发，选择大家在生活中熟悉的
现在的家乡、现在的学校、现在的食品、现在的电视、现在
的房屋、现在的衣服等去交流，并进一步分析这样事物有哪
些地方让你或其他人感到不满意？有什么不足、缺陷？有什
么问题？然后展开想象，在想象中，未来是如何解决这一现
实事物存在的问题的，学生开拓思路畅谈自己的奇思妙想。

本次指导中对奇思妙想指导得较多，对受启发想到的内容，
以及编科幻故事指导较少。

奇思妙想教学设计人美版篇三

本节课是五年级上册第十课，本课操作性、基础性和实用性
较强，容易激发学生的学习兴趣。教材主要是将两个不同物
象进行组合成异形同构的图像，培养学生运用逆向思维和联
想的思维。

现在的网络技术发达，学生获取信息的途径众多，眼界更为
开阔，思维也更加活跃，基于学生小学阶段学过的添加等方
法。本课的学习重点放在替代的方法。本节课主要让学生通



过图片识读跟游戏的方法激发学生的兴趣。

1、知识与技能：了解视觉传达设计的知识与信息，培养学生
丰富的想象力和奇思妙想的艺术设计意识。

2、过程与方法：在图片识读与游戏中感受艺术设计强烈的视
觉冲击力，在创作中探索两种不同物象的组合方法。

3、情感态度与价值观：培养广泛的艺术兴趣，在创作中表达
自己的思想与情感，树立创造改变世界的价值观。

1、教学重点：学习组合两种不同的物象。

2、教学难点：运用替代的方法将两种不同物象组合。

讲授法、观察法、展示法、启发法、游戏法

手工制作的转盘、ppt课件、微课、小视频

（一）环节一

（二）环节二

（三）环节三

游戏：超级变变变

（四）环节四，学生作业：以“猫”为主题

（五）要求：用替代的方法将两种物象进行组合

（七）展示评价（自评）

采用了哪两种物象组合？



（八）拓展与小结超现实主义画派短片欣赏（让孩子感受我
们每个人都是潜在的艺术家。）

奇思妙想教学设计人美版篇四

1．引导学生写自己想发明的东西。

2．引导学生写出自己想发明东西的样子、功能。

3．互相评价习作，提出修改建议，修改作文。

写出自己想发明的东西的外貌以及功能。

能描绘、或者绘画出自己发明的东西的样子。

课件

生活中，我们常常有以一些奇思妙想，比如想发明一些东西。
你想发明什么？今天，我们来写一篇作文，题目是《我的奇
思妙想》（板书：我的奇思妙想）

1．课本上已经给你们提供了一些题目，任由你选择，你要选
择哪一个？你想怎样写呢？

[出示课件2]

（1）会飞的木屋

（2）水上行走鞋

（3）会变大变小的书包

2．欣赏经典，感悟写法。

[出示课件3]



小叮当

那晚，天很黑，我还在上网，突然屏幕里走出一个机器人，
我并没有害怕，竟然主动和他玩了起来，心中的好奇和兴奋，
压制了我害怕的感觉。我们很快就熟悉了，我为他起名
为“小叮当”。

“小叮当”可爱极了，身材圆圆胖胖的，长着一个胖乎乎的
大脑袋，脸上嵌着一双乌溜溜的大眼睛，一个扁扁的小鼻子
和一张能说会道的大嘴巴，见到人总是一副笑眯眯的样子。

有一次，我的家庭作业做完了，便和“小叮当”一起玩耍，
没想到“小叮当”竟然主动提出要和我下象棋，我半信半疑
地接受了它的挑战，没想到“小叮当”的头脑那么灵活，那
么发达。首先我执红子开局，用炮二平五，“小叮当”立即
出马八进七。正在这时，它突然出了“马后炮”，把我打得
措手不及，损失了一个“车”和一个“相”，我急了，命令
全线出击，结果反而又损失了一个“马”和两个“炮”，搞
得我手忙脚乱、顾此失彼，汗也浸透了衣服，没几个回合，
我便败下阵来，灰溜溜地甘拜下风，他得意地朝我笑了笑。
智能机器人真聪明啊！

还有一次打扫卫生，全家人都是早出晚归，已经一个星期没
好好打扫了，“小叮当”自告奋勇地揽下了打扫卫生的重任，
只见它肚皮里钻出来一个扫把，又展开来一个簸箕，只要哪
里有一点脏，它就会跑过去扫干净，连沙发和床底下都不放
过。扫完后，它还用抹布仔细地抹，地板一下子就变得一尘
不染了。“小叮当”的神奇还不止这些，一次妈妈在炒菜时，
大量的油烟呛得我们直咳嗽，“小叮当”见状，张大嘴巴用
力一吸，烟就全跑进了它的嘴里，接着又用力朝窗外一吹，
可恶的烟就被“小叮当”排掉了，不一会儿，家里就清清爽
爽了，高兴得我真想和它来个热烈的拥抱。

神奇而聪明的“小叮当”帮了我们不少忙，同时也给我和这



个家带来了不少欢乐。

3．结合例文讲解写作技巧。

机器人“小叮当”是什么样子的。

[出示课件5]

“小叮当”可爱极了，身材圆圆胖胖的，长着一个胖乎乎的
大脑袋，脸上嵌着一双乌溜溜的大眼睛，一个扁扁的小鼻子
和一张能说会道的大嘴巴，见到人总是一副笑眯眯的样子。

机器人“小叮当”有哪些功能？

预设：陪我下象棋，下棋是高手。

[出示课件6]

首先我执红子开局，用炮二平五，“小叮当”立即出马八进
七。正在这时，它突然出了“马后炮”，把我打得措手不及，
损失了一个“车”和一个“相”，我急了，命令全线出击，
结果反而又损失了一个“马”和两个“炮”，搞得我手忙脚
乱、顾此失彼，汗也浸透了衣服，没几个回合，我便败下阵
来，灰溜溜地甘拜下风，他得意地朝我笑了笑。智能机器人
真聪明啊！

预设：打扫卫生是好手。

[出示课件7]

还有一次打扫卫生，全家人都是早出晚归，已经一个星期没
好好打扫了，“小叮当”自告奋勇地揽下了打扫卫生的重任，
只见它肚皮里钻出来一个扫把，又展开来一个簸箕，只要哪
里有一点脏，它就会跑过去扫干净，连沙发和床底下都不放
过。扫完后，它还用抹布仔细地抹，地板一下子就变得一尘



不染了。

预设：还能吸附油烟。

[出示课件8]

一次妈妈在炒菜时，大量的油烟呛得我们直咳嗽，“小叮
当”见状，张大嘴巴用力一吸，烟就全跑进了它的嘴里，接
着又用力朝窗外一吹，可恶的烟就被“小叮当”排掉了。

写出真情实感。

[出示课件9]

我并没有害怕，竟然主动和他玩了起来，心中的好奇和兴奋，
压制了我害怕的感觉。

智能机器人聪明啊！

神奇而聪明的“小叮当”帮了我们不少忙，同时也给我和这
个家带来了欢乐。

（板书：机器人的样子有哪些快乐给“我”的快乐）

（板书：我的奇思妙想）

如果你选择了作文题目《会飞的木屋》，可以按照课本上的
提示去写。

提纲如下：

[出示课件11]

5．教师巡视指导。（注意看学生的作文情况，记下典型的不
同类型学生）



1．大家把自己的作文读给自己听，读给同座同学听吧！或者
画下来给同座看。

2．我还想请几个同学大胆起来读一读自己写的文章，其余的
同学注意听，提出自己的建议。

指名朗读自己的作文。（师听学生作文情况，及时给予评价
和指导。

3．用修改自己的习作。

想一想，怎样写好关于发明的想象作文？

[出示课件12]

预设：要写出自己发明的物品的样子，功能。

2．小结：今天的作文课上，大家在作文的过程中体验到了乐
趣，懂得了写作的一些技巧。其实，在平常的生活中，只要
我们注意观察、勤于思考，把自己听见的、看见的、想到的
进行合理的整理，把自己想说的话写出来就行了。只要我们
努力，坚持，我想大家也都会喜欢上作文的。

我的奇思妙想。

[出示课件13]

发明物品的样子有什么功能给“我”的快乐。

奇思妙想教学设计人美版篇五

同学们，老师最近看了一部电影叫《哈利波特》，电影里的
主人公哈利波特通过他的魔法实现了很多奇思妙想，老师也
被吸引住了，今天，老师想带同学们一起感受并学习一下魔



法世界的奇思妙想。

引出课题：奇思妙想

【设计意图：借助学生感兴趣的魔法世界激发学生的学习热
情，引出本课教学内容。】

教师：在成为魔法师之前，老师先要考考你们，有信心吗？

1。出示波浪状线条，提问：你能把这跟线条想象成什么？
（丝带、蛇、树枝）

2。看来大家的想象力不错，第一关闯关成功，老师非常乐意
继续培训在座的小魔法师，接下来请看这两个物品。（出示
苹果和雨伞）

提问：它们之间有联系吗？那你们能不能用魔法把它们组合
在一起呢？说说看！（学生发表见解）

3。那同学们想不想看老师是如何用魔法将雨伞和苹果进行组
合的？（教师示范）

怎么样，老师的魔法厉害吧！打破了常规思维，使画面更神
奇了！

4。老师这里还有一些物品，（板贴简笔画物品图片），下面
请同学们也发挥你们的创意思维，用你们的魔法进行奇思妙
想。（同桌交流，个人汇报）

6。魔法继续进行，我要教给你们的第二招魔术叫：“求异”
（板贴：求异）

求异的方法有很多种，例如：让平时漂浮不起来的物体漂浮
在空中，让不能飞的在天空飞，不能游的在水里游，这样才
显得新奇。



（学生想象各种不可能的场景。例如：房屋和翅膀的组合，
城堡和木船的组合……教师继续用求异的方法完成范画，给
苹果车子长上翅膀。）

7。老师还知道一位叫马格利特的比利时画家，他是这样利用
魔法的，在一望无际的海上，有一块巨大的石头，他用漂浮
术让巨石浮在空中，又用组合术在石头顶端建了一座城堡，
这就是他的作品《比利牛斯山之城》。

提问：这幅画用到了哪些我们学过的表现方法？（学生分析，
这幅作品运用了求异、组合、大小对比的方法。）

8。欣赏分析学生优秀作品。

提问：是用什么绘画方式表现的？应该注意什么？（学生回
答：是用线描的方法，要注意线条的粗、虚实……）

提出实践要求：根据自己的想象，把生活中的物品用写生或
记忆的方法进行巧妙的组合，创作一幅有趣的、富有想象力
的线描作品，注意线条的疏密有致和粗细变化。

教师及时发现学生巧妙的创意并予以鼓励，解决他们在创作
过程中遇到的疑难问题。

【设计意图：通过实践创作，感受奇思妙想的乐趣。】

组织展示作品并进行评价：

1。哪位同学能就自己的作品谈谈创意思路及创作体会？

2。你认为哪幅作品最有奇思妙想？

教师针对学生的创作进行有针对性的评价，指出优点，提出
不足。



出示课件：请学生欣赏生活中的奇思妙想。（学生欣赏并发
表自己的看法。）

教师小结：同学们，这节课，我们在奇思妙想的美术世界中
畅游，让我们深深的感受到有梦想就有创造，只要我们学会
用心去思考，用眼睛去观察生活，让平凡的事物插上奇思妙
想的翅膀，就会为我们美好的生活增添更多的精彩！

奇思妙想

组合

添加范画生活日用品、简笔图

求异


